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Egyes .iám 4 kr.
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DEBRECZEN
A DEBRBCZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÍRT KÖZLÖNYE

MEG-JHLEN ISTAFOlSTHTII^rT PKNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELÉVEL.

Hirdetési dij t

Néc f hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések s'ko 
e/.erint jutányos áron vételnek fel. Bélyeg 

dij minden külön bsiglatésért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglnW 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden fótit sors 
50 kreyczar.

Hirdetések fölvétetnek a szerkosztö»eg- 
ben és kiadóhivatalban. Főtér 16*8. e: 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

A papi nőtlenség.
(V.) A legszebb emberi rendeltetés 

a családalapi lás. Családokból lettek a 
nemzetségek; nemzetségekből az államok.
A családok tehát veteményes kertjei az 
országnak. Ezekből kerülnek ki a hon­
polgárok; ezek által élnek tovább a nem­
zetek; ezekben kapcsolódik egyik ember­
öltő a másikhoz.

Nem csuda, hogy a házasságot már 
a legrégibb korban szabályozni, szoká­
sokkal és törvényekkel korlátozni igye­
keznek. Az egyház rendkívüli súlyt és 
gondot fektet arra, ős idők óta, hogy a 
házasságokat kezében tartsa, kihirdetés, 
keresztelés és temetés: mind az egyház 
birtokában van Magyarországon manap- 
ságban. Ezek pedig az emberek életének 
legnevezetesebb pontjai; szívre, kedélyre, 
lélekre ilyenkor hat igazán mindenki és 
minden. Bölcsőtől a koporsóig igy öleli 
magához a halandót az egyház.

Mily szép, mikor a lelkész maga is 
családot alkotva, együtt él istennek és 
embernek tetszőleg a társadalommal. A 
szülék ügyét, baját átérezni csak a szüle 
bírja. A nőtlen, vagy gyermektelen em­
ber, olyan, mint a virágsorban a fa; kö­
zömbösen megy el a világ mellette.

Mi dolog az, hogy daczára a fen­
tebbi igazságoknak; a természet örök 
törvényeinek: van az emberiségnek egy 
része, — a c a t h. klérus, — ame­
lyik családot nem alapit. Sem isteni, sem 
emberi törvényeknek e tekintetben meg 
nem hajol; hanem rend- és erkölcselle­
nesen él, önnönmagának kínzására, a 
társadalomnak pedig nagy kárára. Pedig 
nyilván hirdeti a szent irás is: »Jobb 
házasságban élni, mint égni«.

Bizony ez egy régi elavult intézke­
désnek alkalmatlan maradványa. Bizony 
ez az emberi önzésnek legfeltűnőbb ki­
növése. Régen, mikor a pápák minden 
módon az egyháznak és magoknak a ha­
talmát, tekintélyét és gazdagságát akar­
ták emelni: kitűnő eszközt találtak czél- 
jaiknak a nőtlen és családtalan egyházi 
férfiak nagy seregében. Ezek tudásukat,

vagyonukat, minden idejűket és tehelsé- J 
göket az egyház emelésére szentelték. A ! 
szép és gazdag jezsuiták, a vitéz és há- j 
tor johanniták, vagy a hires templáviu- 
sok, a sok kolduló, betegápoló és tanító 
szerzetesek egész serege, mind azt a sze­
keret húzta, amelyiket az ál-izidori gyűj­
temény, a koholt apostoli kánonok és 
tö§b effélék támogattak, t. i. a pápai 
halaiban felibe emelését a világ i-nak. 
Ez'Jíötiprekedés mai napig sem ért véget.

filmem a haladó idő keresztül gá­
zol m/idenen. Keresztül gázolt már sok 
ferdefíégen és nem lesz más sorsa a papi 
nőtlenségnek sem.

Elmúltak azok az idők és körülmé­
nyek, mikor az ilyesmire szükség lehe­
tett. A torony szép ugyan egymagában 
is; de sokkal szebb, ha körülte tele van 
apróbb, mellé simuló házakkal!

Ami természetellenes: az előbb-utóbb 
megbosszulja magát. Az a jelenség, hogy 
a papok egy csomó rokongyermeket ne­
veltetnek (akik sokszor csak az anyjuk 
nevét viselik), hogy elegáns házvezető­
nőket, fiatal unokahugokat tartanak, hogy 
hivataluktól mindjárt-mindjárt szívesen 

i megválnak és konvertálnak: mind jele 
I annak, hogy a természet- és észellenes 
i papi nőtlenség végét járja. A társadalom 
I bizonyos ferdeségeken eleinte nevet, ké- 
i sőbb megbotránkozik s végül elsepri a 
I föld színéről. Ilyen sorsa lesz a papi 
! coelibátusnak is; és, hogy ilyen legyen;
! azt követeli a tisztesség és igazságon 
I kívül, maga az állam és társadalom is 
! egyformán.

Minden kornak van istene és van 
embere. Akad még embere a papi nőt­
lenségek törlésének is. II. József, mikor 
látla, hogy a roppant vagyon, az intel- 
ligenczia, a sok ép-kézláb ember beme­
nekül a zárdákba; mikor látta, hogy az 
itt folyó dőzsölés nagy erkölcsi és nem­
zetgazdasági károkat okoz: egymásután 
adta ki kolostor-irtó rendeletéit. 1782. 
85. 86-ban a nevezett uralkodó 788 
szerzetházat záratott be; a javaikat elko­
bozta s nevelés-oktatási czéiokra adta. E 
nemű munkájának nagy tere volt, mert
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Őszi verőfény.

Mosolyg a nap és enyhe fénynyel 
Borit he erdőt és mezőt,

Úgy képzelem : tavass van újra, 
Mely mindent uj életre költ.

Nézek a légbe kutatóan,
Keresem a dalos madárt,

Megérkezett-é, hogy dalával 
Bezengje vígan a határt ?

Be csak hiába nézek én fel. 
Nincsen madár, nincs kikelet !

Rügyek, bimbók helyett a fáikon 
Reszketnek hervadt levelek.

Igaz, hogy repül néha-néha 
Madár-sereg a légbe fent ;

Be hajh, azok nem visszatérők ■ 
Mennek keresni idegent !

Érzem, oh érzem, messze van még 
Első mosolyod, szép tavasz !

Hányszor foglak én megkívánni 
Mikor a téli-ég havaz !. ..

Judom én jól, hogy ez a sugár, 
Mely most ragyog a táj felett :

4 haldokló nyár bncsuzója,
És nem mosolygó kikelet!

akkor a magyar-osztrák birodalom terű­
idén összesen 2163 kolostor állott fenn 
és legkevesebb 50 ezer főre ment az 
oda behúzódott emberek száma. I. Fe- 
rencz császár már nem folytatta ezt a 
munkát, sőt az eltörölt szerzetekből igen 
•iokat visszaállíttatott.

Ettől az időtől kezdve megszűnt , 
lenni a klérus és ferdeségei ne bánts- , 
virág. S váj ez — például — 1848-ban ; 
minden kolostort kiürít és kanton-isko­
lává s gyári helylyé tesz. A nagy, tor- í 
nyos zárda-épületekből zeng az iskolás 
gyermekek buzgó éneke és (sok helyen) j 
zakatol a malomkerék, vagy füstöl a se- | 
lyem-gyár magas kéménye. A hires he- | 
nyélő helyek mind a tanulásnak és ; 
becsületes iparnak virágzó telepeivé j
lettek.

És hogy ez igy van, hogy a gazdag ! 
szerzetrendek javai a közforgalomnak és 
nemzetgazdaságnak vissza adattak: azt 
soha senki meg nem bánta, az előre 
haladó idők és nemzedékek pedig áldva 
emlegetik az okos, előrelátó elődöket, 
hasznos intézkedéseikért.

így kell történni a papi nőtlenség­
gel is. Jöjjön egy erős, bátor kéz és 

1 lökje ki a magyar társadalom testéből 
ezt a betegséget. A katholikus pap legyen 
olyan ember, mint más; szolgálja istenét 
és hazáját egyformán; adja meg az is­
tennek, ami az istené és a királynak is, 
ami a királyé.

Amilyen szép és előnyös az, hogy a 
protestáns papok nagy családokat tarta­
nak és nevelnek fel a haza és emberi­
ség javára: épen olyan lesz, ha a cathó- 
likus papok is ugyanezt fogják tenni.

El a papi nőtlenséggel! A sok szép 
jövedelem, melyeket a kegyes hívek a 
plébánusok lábaihoz raknak, szebb és 
szentebb czélra nem fordítható, mint sa­
ját jó gyermekek nevelésére, szép csa­
lád fentartására.

Ez a dolog az, melyet napirendre 
kell már tűznünk s a megoldást egye­
seknek és társadalomnak, intézőknak és 
a törvényhozásnak siettetni elodázhatlan 
kötelessége!

BELFÖLD.
A függetlenségi és 48 as párt 

közgazdasági bizottsága megkezdvén 
munkálkodás it, Polcnyi Géza indítványára 
megállapodott abban, hogy a bizottság tagjai 
külön szakmakörrel bízatnak meg. Az illetők 
egy-egy programm-te rvezetet fognak elkészí­
teni, melynek alapján azután a függetlenségi 
és 48-as párt közgazdasági programmja meg 
fog állapíttatni.

Kossuth Ferencz itthon Kossuth 
Ferenc* az eddigi m gállapodások szerint, a 
jövő vasárnap érkezik meg a fővárosba. A 
rákospalotaiak ugyancsak kilesznek magukért. 
Az asszonyok közül 30-sn fehér ruhában fog­
ják várni," a falu legényei pedig bandériumot 
szerveznek, s ugv kísérik majd a legnagyobb 
magyar elsőszülött flát lakására. A fővárosi 
küldöttségeken kívül megjelennek a pályaházban 
az újpesti függetlenségi párt tagjai s az ottani 
egyesületek testületileg. — Kossuth Ferencz 
szombaton indult el Nápolyból Magyarország 
felé. Először Rómába megy, hol néhány napot 
időzik, hogy hódolatát bemutassa és elbúcsúz­
zék az olasz királytól, aztán indul hazafelé. 
Budapestre október hó 28-án délelőtt 10 órakor 
érkezik meg.

KÜLFÖLD
A czár betegsége Pétervár, okt. 22. 

A livádiai tényállás feletti bizonytalanság a 
publikumban nagy nyugtalanságot kelt. Mi hőn 
olvassák a nagy betűkkel nyomtatott bulletine­
ket, a melyek azonban nem igen találnak hi­
telre. A szerkesztőségeknek adott ulasVáv, hogy 
a Lívádiába küldendő lappéldányokból hagy­
ják ki a bulletineket, csak növelte az izgatott­
ságot. Még irányadó körökben sem tudnak 
mást, mint a mi a bulletinekben van. Ezért 
tehát érthető sokaknak az a hiedelme, hogy a 
czár már meghalt, de ennek hivatalos közzé­
tétele csak a jövő héten történik meg, a mi­
kor Alice herezegnő már meg lesz keresztel­
ve és a trónörökössel meg-ártotta esküvőjét. 
A czárnó állapotáról sem lehet biztosat tud­
ni ; beszélik, hogy idegszélhüdés érte, mikor 
megtudta a teljes valóságot a czár állapota 
felől, de ez a hir nem nyert megerősítést. Peb- 
jedonnszev, a ki az udvarnál oly nagy sze­
repet játszott annak idején, Krímből Jaltába 
költözik.

Angol lap az erdélyi kérdésről.
A londoni Morning Post legujabbi számában 
az erdélyi kérdést hosszú czikkben tüzetesen 
s elfogulatlanul világítja meg. Kimutatja, hogy 
az agitátorok az az állítása, h.-gy az oláhok a 
rómaiaktól származnak, nem egyébb puszta 
mesénél. Az ügy politikai oldalára áttérve kons-

V. Krüzselyi Erzsiké

Visszaemlékezések a tnrini nagy napokra.
Az élet folyásában felmerülő napi ese­

mények, bármennyire nevezetes dolgok legye­
nek is, végtére kimaradnak a napi tudósítások 
rovatából, hogy más, újabb történeteknek he- I 
lyet adjanak. S ha ilyenkor még akad egy-egy 
ábrándos ember, kit a közelmúlt inkább érde­
kel, mint a jelen, s még arról szeretne vala­
mit közölni, hidegen visszautasig s a szer­
kesztőség ezen szavakkal : nagyon ismert do­
log, már lejárra az idejét, kérünk újabbat. És 
ekkor a múlton ábrándozó iró félrevonul, lát­
ván, hogy az érzelmeknek is gőzerővel kell 
haladni a mai villamos korban, s ha a jelen 
eseményei nem lelkesítik az Írásra, hallgatagon 
magába zárja gondolatait.

Ezen eset nem fog nálunk bekövetkezni 
Kossuthot illetőleg. Erre nem lehet, nem sza­
bad mondani magyarnak, hogy már ösmert 
dolog, s térjünk a napi események sorára. A 
Kossuth Lajos emlékét nemhogy levennők a 
napirendről, hanem koronként meg kell uji'ni 
a visszaemlékezéseket. Olyan élénken kell tar­
tani a Kossuth emlékét a magyarok lelkében, 
mint a bogy Budapest hü polgárai fen tartják 
Kossuth sírját, mely most is olyan dús virá­
gokkal és üde koszorúkkal van elhalmozva, 
mintha tegnap lett volna a nagy halott teme­
tése Épen az napon is, hogy Budapestet el- 
hagyám a Kossuth sírján, a rendes napi ko­
szorú mellett egy más üde koszorú is volt, 
melynek széles nemzeti szalagján e szavak ra­
gyogtak arany betűkkel :

»Kossuth Lajos apánknak. — A kispe ti 
iparosnők.«

Ez volt jun. 24 én, három hó múlva Kos­
suth halála után. És ez igy lesz folytonosan, 
igy kell lennie.

Ezen gondolatok azért újultak meg kö­

zelebbről emlékemben, hogy egy nagyon érdekes 
leírást ismertessek ezen czimmel : »Szent uta­
zás Turinból Budapestig«, melynek írója De 
Gerando Antonia, s amely a »Teleki Blanka 
kör« második kis emlékkönyvében jelent meg. 
Minden sora ezen közlésnek a lelkesedés s el­
ragadtatás őszinte érzésével van Írva s elgon- 
dolám magamban, milyen kár, hogy ennek újabb 
megemlítésére talán azt mondanék : ez mar el­
múlt, ismerős történet, nem közölhető. De mind 
e mellet1 ; mégis hozzáfogtam az íráshoz, hogy 
azon szent útleírásból néhány sort közöljek 
Önökkel, előre bocsátott meggyőződésemnél 
fogva. íme a mutatvány :

»Mindazok, kik most Kossuth Lajos be­
tegsége és halála alkalmából Turinba zarán­
dokollak, érezhették hazafias fajdalmok köze­
pette is, hogy oly magasztos perczeket élnek 
át. a minők a világtörténelem legérdekesebb 
napjait képezik.

Össze volt most ott gyűlve Turinban 
Kossuth Lajos halálos ágya körül, gondolat­
ban és valósággal is, mind a mennyi kitűnő, 
lelkes, önzetlen, a haladást és szabadságot 
szerető ember van még a világ minden pont­
ján, és mint testvért fogadtak az újon an 
érkezőt.

Minden nyelven egyszerre besaéltek, 
Kossuth Lajosnak az előtt oly magános sza­
lonjában : olaszul, angolul, francziául, magya­
rul, de azért mind megértették egymást, mert 
egyet éreztek ; érezték, hogy habár nem 
csak a magyar hazának, hanem az egész vi­
lágegyetemnek egy fenves fáklyája aludt ki, 
látszólag, most kezd ő igazán feltámadni a 
szivedben. Mindnyájunknak vére mintegy ezer 
éves történelmi erővel lüktetett sziveinkben, 
s minden szít magyar lett, mivel ezt meg-
é FtiZ tG

Magyar volt 1894. márczius 29-én a

lurinvaldesi templom, hol a gyász isleuitisz- 
teletet tartották, pedig három nyelven imád­
koztak benne, olaszul, magyarul, francziául, 
de azalatt a besütő nap fényes sugara reá 
eseű a falakat boritó koszorú özön egy-egy 
szalagjára, s egymás után előtűnt valamely 
derék magvar város neve : Debreczen, 
Czegléd, Kis-Ujszállás, mintha maga a város 
lelke jelent volna meg.

Ott álltak a magyar ifjak a ravatal kö­
rül, fekete diszmagyarban, kivont karddal, 
nemes szomorúsággal arezukon, s a jelenle­
vőknek eszébe jutott, hogy ezen ifjak mind 
árvák lettek, árva lett az egész magyar haza 
és minden magyar ; erre sírva fakadt mind, 
mind, az egész hallgatóság, mert minden szív 
magyar volt e perezben, és soha őszintébb zo­
kogást nem kisértek ég felé a remek olasz 
chorusok tiszta, gyönyörű mennyei hangjai «

Itt következnék a nagyszerű menet 
Turin városán keresztül a vaspályáig. A 
gyászba öltözött hölgyek a fekete lobogós 
erkélyeken, ez mind oly megható, s csak azt 
sajnáljuk, hogy nem lehet mindent szóról 
szóra leírni e szűk keretben. De megint 
folytatjuk :

»Az indóbáznál festői halottas sátor 
várta Kossuth koporsóját, melyet hamar fei- 
ékitettek a koszorúk ezreivel. Aztán Voli sin- 
daco átadta a drága holttestet a budapesti 
küldöttségnek.

Igen meghatóan köszönte meg He ty 
Olaszországnak és Turinnak azt a nemes ven­
dégszeretetet, a melylyel Kossuthot magok 
közzé fogadták.

Megemlítette, hogy Kossuth mennyire 
szerette Olaszországot, hogy barátja volt 
Mazzininak, Garibaldinak, Gavouvnak és 
azért élni fog Kossuth neve övökké, nemcsak 
a magyarok, hanem az olaszok szivében, em­
lékében is.
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tatálja, hogy a magyar kormány mindaddig, 
mig a románok 1881-iki programijukhoz ra­
gaszkodnak, az ország alkotmányát, a 67-iki 
kiegyezést s a jelenlegi kormány törvényessé­
gét el nem ismerik, legcsekélyebb engedményt 
sem tehet nekik. Hangsúlyozza, hogy Erdély 
egyesítése Magyarországgal s a románok eman- 
czipácziója egy és ugyanazon törvényhozási 
aktus eredménye, aki az egyik ellen harczol, a 
másikat is lerontja. Ami a románok egyéb sé­
relmeit illeti, melyek a választási törvényre, 
nyelvi, iskolai, vallási, községi, sajtó-ügyekre 
stb. vonatkoznak, a kormány hajlandó bizo­
nyos konczessziókat megadni, amennyiben azok 
az állam egységét nem sértik.

A műveltségről.
Olv nehéz megállapítani a va'ódi művelt­

séget és pedig azért, mert a »müveit ember« 
elnevezés egeszen általánossá lett és a nagy 
forgalomban értékét és értelmét egyaránt el- 
v tiszte tte.

Ha két ember találkozik valahol és ked­
vező benyomást tesznek egymásra, akárminő 
okoknál fogva, már egy harmadik előtt úgy 
beszélnek egymásról, mint »igen müveit» em­
berről ; pedig lehet, hogy többszöri találkozás 
után, és ha egymás gyöngéit jobban kiismerik, 
vagy ha érdekeik ellentétbe jönnek, művelet­
lennek, sót lehet, hogy butának is fogják egy- 
mást találni ; de hát miért is hamarkodjuk ; 
el Ítéletüket. — Kevesebb elfogultsággal sok- j 
kai tárgyilagosabban Ítélhetnénk meg min- ,
denkit. , }

Sokan azt gondolják, hogy a roüveltsé- j 
get az iskola adja meg és nem törődnek to- | 
vabb önművelésükkel. Pedig az iskola csak egy ; 
részét szolgáltatja a műveltségnek, vagy mond- : 
juk: az alapjai adja; a sokoldalú tudást, a 
többi szükségest a család, az élet és a társa- j 
ság, a melyben forgunk, adja meg, ezek együtt- ! 
veve fej1 esz tik ki a valódi, nemesebb értelem- . 
ben vett műveltséget.

A valódi műveltségnek mindenesetre 
szükséges feltétele a. sokoldalú képzettség, de 
ez magában véve még nem nevezhető valódi 
műveltségnek. Szükséges még az is hozzá, 
hogy az illető az ő sokoldalú képzettséget, 
nagy tudományát diszkréten tudja érvényesí­
teni. Ne iparkodjék nagy tudományával min­
dent elnyomni maga körül, hisz a valódi mü- 
véltség önkéntelenül is képes fölényt gyako­
rolni bárhol, a hol megjelen.

A valódi műveltségnek — kénytelen va­
gyok mindig e jelzőt használni, mert a mű­
veltség oly sokféle az emberek szerint, hogy 
már egészen általánossá vált azt mondani va­
lakiről, hogy »nagyon müveit ember», pedig 
lehet, hogy" csak egy pár, nem mindenki által 
érthető frázist használt beszédközben, — te­
hát a valódi műveltségnek egyik okvetlenül 
szükséges kelléke a szerénység is, melynél fogva 
az illető nem fitogtatja tudását, — sem 
apasz talatait, és azokról csak ott

és akkor emlékezik meg, a hol és a mikor al­
kalma ván reá, vagy a beszéd terelődik arra, 
hogy érvényesíthesse magát, de nem iparkodik 
az alkalmat üstökénél fogva előránczigální, 
vagy minden á propos nélkül előállani vala­
mivel, mert az ilyen erőltetett magaviselet 
még á kevésbbé müveit embernek is feltűnik 
és kellemetlen hatást tesz reá. Önkéntelenül 
iz kiérzik az olyan okvetlenül érvényesülni 
akaró emberből a hatásvádászat, adominálni 
akarás és visszataszítóvá teszi. Ily ember­
ről aligha fogják mondani, hogy »ime, ez mü­
veit ember«.

Á valódi müveit embert legtöbbnyire a 
következők jellemzik : sokoldalú képzettség, 
szerénység és jóakarat mindenkivel szemben, 
szívesség es előzékenység minden körülmények 
között.

Ha valaki ezek mindenikéből bir vala­
mivel. már a valódi műveltség kellékeivel meg 
van áldva.

Különben, mint előbb is mondám, a mű­
veltséget oly sokfeleképen értelmezik, hogy ar­
ról általánosságban beszélni alig is lehet a 
nélkül, hogy egyik másik felfogással az ember 
egyenes ellentétbe ne jöjjön. Ennek aztán ter­
mészetes következménye az, hogy nem figyel­
nek a legjóakaróbb megkülömböztetesre sem. 
Hiába ! az ember önző, és ha felfogását hi­
báztatjuk, nem az lesz az első gondja, hogy 
megvizsgálja önmagát egész objektivitással, 
hogy vájjon nincs-e igaza az illetőnek, hanem 
teljes haraggal és — a ez jellemző — teljes 
meggyőződéssel fordul az ellen, a ki vele el­
lenkezik a fölfogásban.

Hát még ha aztán az illetőnek gyengéje 
az, hogy magát legilletékesebbnek tartsa a mű­
veltség felismerésére és a saját műveltsége 
elismerésére akkor éppen csak a tőle legmesszebb 
állók merészslhetnek önálló véleményt nyil­
vánítani.

Ilyen az emberek nagy része, a kik a 
valódi műveltség áldásával sem bírnak. Mert 
a valódi müveit ember soha sem lehet elfo­
gult, ítéletében elhamarkodó, véleményeiben 
és azok nyilvánításában egyoldalú, hanem nyu­
godtan, meggondolva teszi megjegyzéseit. Meg­
figyeléseit nem siel piaczra vinni, megvárja, 
mig alkalom, vagy szükség van reá.

Minden jó.és rossz bajiam velünk szü- 
I lelik. A nevelés van hivatva arra, hogy a jó­

kat fejlessze es a rosszakat elnyomja, vagy 
' ha lehet kiirtsa Épp ig> a művelődésre való 

hajlam is velünk kell hogy szülessék, azért 
i tévedés lenne azt hinni, hogy bárki is — ba 
: alkalma van reá — kiművelheti magát, mert 

tanulhat valaki sokat, de azért, ha egyéb kel­
lékei hiányzanak,, nem nevezhető müveit em­
berek a szó valódi értelmében.

Hányszor látjuk az életben, hogy intelli­
gens családok gyermekei nem tudnak, vagy 

: nem akarnak tanulni, vagy durvák, szeszelye- 
I sek, kötekedők, pedig alkalmuk volt a tanu­

lásra, rossz példát otthonjukban nem láthat­

tak és hogy mindennek daczára is olyanok, ez 
S hiszem elég bizonyíték arra hogy «mű­
velődésre való hajlam nem “betett Te ok.

A valódi műveltség az elet bajaiban 
vigaszt nyújt, mert nyugodtabban képes 
az8 a ki * műveltségénél fogva nyugodtabban 
gondolkozik és az élet forgandoságait termé­
szetesnek találja, mint az, ki hiány „n-áaot és 
ségénél fogva más szemmel nézi a világot es
annak nyilvánulásait. . ,,

Adjunk hát gyermekeinknek tőlünk hihe­
tőleg műveltséget, hogy az élettel küzdeni 
tudjanak, mert ha kellő műveltséggel bírnak 
többet érnek vele, mint ha domíniumokat 
hagytunk volna nekik, de szellemi életűket par­
lagon hagytuk. H K L.

Az egyháztér rendezése.
Deiireozen. okt. 23.

Számos városi bizottsági tag a következő 
indítványt terjesztette a városi tanácshoz, hogy 
az a legközelebbi közgyűlés napirendjére tű­
zessék ki :

Tekintetes Törvényhatósági Bizottsági 
Közgyűlés !

Még az 1868. évi május 6-án tartót! bi­
zottsági közgyűlés 220/2545 sz. a. egyhangúlag 
hozott határozatával kimondta »a Stenczinger- 
féle ház és teleknek utczasaabélyozási és vá­
ros szépitészeti tekintetből való kisajátítását« 
és az egyháztér keleti oldalát ábrázoló léiké- 
pen ezen kisajátítást már feltüntető utcza vo­
nalat a 336. sz. háztól a 344. számig menőleg 
véglegesen megállapítván, az építési engedélye­
ket ehez képest adatta ki. Egyszersmint Kom- 
lóssy Imre akkori országos képviselő és tör­
vényhatósági bizottsági tag elnöklete alatt kül­
döttséget bízott meg a végett, hogy úgy a fen­
tebbi, mint a jövőben elrendelhető kisajátítások 
eszközölhetése szempontjából állandó szépité­
szeti pénztár mi módon leendő felállítására 
nézve javaslatot tegyen.

Ezen határozat 26 év eltelte után mind 
e mai napig nincs végrehajtva, mert habár az 
akkor megállapított utczai vonalban adattak ki 
azóta az építési engedélyek és ennek megfe­
lelőig épittettek ott fel az összes uj épületek, 
hogy többet ne említsünk, a kér. akadémia 
díszes palotája, az iparegyesületi takarék- és 
hitelintézet szép emeletes bérháza, a Stenczin- 
ger-féie ház még mindig ott áll az akadémia 
palotája és bankház előtt, az egyháztér kellő 
közepén, a város legélénkebb forgalmi pontján 
a közlekedést akadályozva, a varos közép 
pontjának, a nagytemplom előtti térnek teljes 
kiépítését és rendezését meggátolva.

A város fejlődésének és szépítésének igen 
igen nagy hátrányára.

Habár 26 év eltelte óta az igen tisztelt 
városi tanács gyakran foglalkozott ezen tér 
rendezésének kérdésével s habár legutóbb, a 
mikor Stenczinger Károly házának északi ol­
dalán két bolt ajtó vágatására kért engedélyt,

ezen engedélyt csak azon korlátozás mellett 
adta meg, s ezt telekkönyviig is bekebelez- 
tette, hogy az esetben, ha a város a többször 
említett Stenczinger-féle házat bármikor ki­
sajátítaná. ezen két bolt értéke a kisajátítási 
ár megállapításánál nem szerepelhet, a kisajá- 
ütási eljárás tényleges megindítása, 26 eszten­
dő óta függőben maradt.

Mivel pedig az egyháztér rendezését és 
a Stenczinger-féle ház kisajátítását város szé­
pitészeti és közforgalmi okokból tovább ha­
lasztani nem lehet és mivel az a küldöttség, 
a mely Komlóssy Imre elnöklete alatt az 
alap kijelölésével volt megbízva, idő közben 
egyetlen egy tagjának kivételével elhalt, mi 
alól Írottak igyekeztünk megtalálni azt az ala­
pot, a melyből a kisajátítás eszközölhető 
volna, s társadalmi utón kifejtett tevékenysé­
günknek az itt az eredménye, hogy az ipar­
egyesületi takarék- és hitelintézet •/. alatti 
kötelező okirata szerint a kisajátítás czéljaira 
20.000 koronát ajánlott fel.

Ezzel a 20,000 koronával nyittatnék 
meg a szépitészeti és kisajátítási pénztár.

A Stenczingerház kisajátítása czéljaira 
még szükségelt p>nz összeg a 143,260 frt 50 
krt tartalmazó földi pénztárból kölcsönöztetnék 
a szépitészeti és kisajátítási pénztárnak, a mely 
az igy kölcsön nyert összeget 3—4 év alatt 
vissza térítené azon bevételeiből, a melyek az 
alábbiak szerint óvről-évre rendszeresittel- 
nének.

Birtok változás esetén ugyanis ez állam- 
pénztárba fizetni kötelezett százalékon felül a 
városi szépitészeti és kisajátítási pénztárba 
1—2°/o volna befizetendő, a mint ez a főváro­
son kivül más nagyobb városokban is már 
évek óta gyakorlatban van, ezen felül még a 
rendes költségvetés terhére is évenként bizo­
nyos összeg felveendő. Ezekből a bevételek­
ből is esetleg a fő piaczon levő úgynevezett 
generális háznak értékesebbé tétele folytán elő 
Állítható jövedelem szaporulatából a Stenczin­
ger féle báz kisajátításának költségei az azo­
kat előlegező földi pénztárnak 3—4 év alatt 
megtéríttetnének. A későbbi bevételek aztán 
egyébb város szépitészeti és kisajátítási ezé- 
lokra fordittatnának.

Ezeknek előre bocsátása után indítvá­
nyozzuk :

Mondja ki a törvényhatósági bizottsági 
közgyűlés:

1. Egy városi szépitészeti és kisajatitási 
pénztar felállítását.

2. Hogy minden birtok változás esetén 
az ingatlanok értékének 1—2 °/o'a ezeu pénz­
tárba befizetendő.

3. Az ipar egyesületi takarék és hitel 
intézet álla: felajánlóit 20,000 korona a földi 
pénztárból olyan összeg erejéig pótoltassák ki, 
hogy a Stenczinger ház kisajátításánál a kár­
talaníts abból eszközölhető legyen

4. A szépitészeti és kisajátítási pénztár 
a földi pénztártól kölcsön nyert összeget, min­
den más kiadást megc özőleg, térítse m ijd
vissza.

Nem akartál hazádba jönni — végezte i 
Helfv, a ravatalhoz fordulva — ime eljött ér- ' 
led a baza ! j

A gyászszertartás végével, a mint osz- 
iani kezdett a közönség, s én a gyászoló csa­
ládot követni iparkodtam, a nagy tolongásban 
egy gyászos nő tört elő a tömegből, egészen 
kisirt szemekkel és mit sem törődve az őt j 
visszaiartani akaró rendőrökkel, hevesen j 
ragadta meg a karomat és magyarul szóli- j 
tolt meg :

— Maga ide tartozik ? kérdé, az égó | 
fáklyákkal körülvett ravatalra mutatva, hon­
nan épen leemelték a koporsót.

— Mint barát, igen ; feleltem.
— Oh hát az Isién nevére segítsen meg. 

Csongrádmegyéből jövök, egy kis magyar föl­
det hoztam, szentelt földet és ezt itt Turinban 
akarom Kossuth Lajos koporsója alá helyezni!

Azért jöttem ide. Erre megesküdtem.
Annyi akarat és hit sugárzott e nőből, 

hogy azonnal elvezettem a pályaudvar belse­
jébe, a hol Gunszt Bertalan, Kossuth Lajos 
egykori hü titkára .és barátja, éppen nagy 
kegyelettel tétette a koporsot a halottas ko­
csiba. Oda került aztán csakugyan a koporsó 
alá az a kevés magyar föld. Mintha ez az 
egyszerű asszony, a szív benső sugalatával 
megérezte volna, hogy az igazi Magyarország, 
az utolsó évtizedekben, nem Magyarország 
volt, hanem ott távol, Kossuth Lajos lábai 
nyomdokában, s ezert mielőtt haza hozták 
volna, megtisztított hazai fölödéi akarta érint­
kezésbe hozni. Csupán ezért utazott ő Csong­
rádmegyéből Turinba

8 órakor este indultunk aztán el Turin- 
ból. Vagy buszán kisértük a szent ereklyét, 
külön vonaton, mely több kocsiból állott. De 
pihenésről szó sem volt.

Már Turinban óriási néptömeg foglalta e! 
az egész indóházat, és mikor elindultunk, — 
eget rázó ewlva Ungberia kisért bennünket. 

Kezdődött a d adal ut>.
Itt elsorolja az iró a háromheti küzdel 

met, mit Rutkayué és a Kossuth fiuk állottak 
ki, a kéiségbeeses és remeny között, csak el 
vétve aludtak egy-egy órát, és pihenés most 
sincs. Tovább igy folytatja:

» . . . Végre elveszteni azt, ki a család­
ban a legdrágább volt e földön, s a ki a 
közéle'ben a legnagyobbak közt is nagy volt, 
és közvetlenül reá, még csak egy pillanatot

se tartva fenn, hogy magokhoz lérjenek, kül­
döttségeket fogadni, beszédekre felelni, hol 
olaszul, hol magyarul ; ez több volt, mint a 
mennyit emberileg elviselni lehetséges. Csak 
egy olyan földöntúli lelkiállapot, melyet szel­
lemileg támogat talán millió és millió embjr 
rokonszenvező, buzgó imája, képes nagy rit­
kán ily kiváltságos emberi lényeknek annyi 
erőt kölcsönözni.

Alig indultunk hát el Turinból, Chivas 
sónál már megállítottak a vonatunkat, mert 
küldöttség várt reánk, fáklyákkal, gyönyörű 
koszorúval, tenger néppel, a mely a szomszéd 
községekből is oda sereglett.

A Kossuth testvérek megegyeztek volt 
abban, hogy Olaszországban Lajos Tódor fog 
köszönetét mondani, Ferencz pedig Magyar- 
országon.

Ez utóbbi meg is volt hülve, majdnem 
hangját vesztette az utón. így hát Vercelli, 
Novara, Milano, Treviglio, Rovato, Brescia, 
Desenzano, Pechiéra, Verona városokban 
mind a fiatalabb Kossuth fogadta a küldött­
ségeket és vette át a koszorúkat, melyek 
szebbnél szebb élővirágokból voltak készít­
ve, oly díszesen, miként az olaszok tudják azt 
előállítani.

Hajnalban érkeztünk Vicenzába és ott 
a városi katonaság is kijött tisztelegni, s a 
katonai zenekar a Rákóczi indulóval fogadott, 
tomboló lelkesedés közepette.

Kossuth Lajos Tódor itt megint gyö­
nyörű beszédet mondott, úgy, hogy az olaszok 
sírva fakadtak, milyeiegáncziával, és mily vá­
logatott kifejezésekkel beszéli ez a mi 
nyelvünket: soha sem szónokolt, és 
ime első kísérletre mutatja, hogy elsőrendű 
szónoknak született.

A mint Vicenzából elindultunk, törté­
netesen mellém került egy perezre a fiatalab­
bik Kossuth.

— Istenem, nincs még teljesen kimerül­
ve ? — kérdeztem tőle aggódva.

Csodálkozva nézett reám, éz igen szo­
morúan és szelíden felelte :

— Nem, egy cseppet sem vagyok kimerü ve, 
Csak kimondhatlanul meg vagyok hatva, an­
nyi rokonszenvet és igaz szeretelet találva 
mindenütt!“

Itt ismét félbe kell hagynom, habár saj­
nálattal. Mestre-ben a velenczeiekis megjelen­

tek művészi kivitelű koszorúkkal. Treviso, Co- 
regliano, Casarsá-ban hasonló ünnepélyes fo­
gadások, nemcsak koszorúk, hanem virágfü- , 
zérek is. Udinében még egy külön díszterem­
ben ebéddel várta a varos a gyász- vagy 
diadal-menetet, miként az iró maga mond­
ja, hogy.

,,A szent koporsó útja nem gyászmenet 
volt Olaszországon keresztül, hanem valósá­
gos diadalul. A Garibaldi himnuszának buz­
dító dala kisért a szép Dalia határáig, és mi­
dőn Kossuth Ferencz ott megáliittatá a vona­
tot, hogy még egyszer köszönet mondjon Olasz­
országnak, ennyi lelkes rokonszenvért, ily ne­
mes vendégszeretetért : a hála könnyei csor­
dultak ki mindnyájunk szemeiből.

S mi magyarok félni kezdtünk, hogy 
ily fényes diadalul után, a magyarok fogadta­
tása majd hidegebbnek fog tetszeni, s min­
denesetre nem lesz oly művészi módon ki­
fejezve !

De nem ! A mit Olaszországban az em­
berek „élit“-je tudott ily csodás módon meg­
teremteni, azt mégis túlhaladta az ellenállha­
tatlan nemzeti érzés, nemzeti áradat, mely ná­
lunk úgy szólván önként fakadt a földből, 
minden bokorból, minden porszemből, a mely 
körül vett, mint a tenger hullámai, melyeket 
még egy isten sem volna képes feltartóztatni! 
Csáktornyától Budapestig folyton emberek közt 
haladtunk mind végig. Itt egy egész falu 
népe utazott meszünnen, hogy egy pillan­
tást vessen Kossuth Lajos halottas kocsijára.1,

„ . .. A merre csak érkeztünk, az egész 
környéken zúgtak a harangok, a nép térden 
állva imádkozott, vagy zsoltárokat énekelt, az 
asszonyok sírtak és ez mind oly önként jött, 
a nép leikéből fakadt ! Maguk a szónokok is, 
beszédeket akartak mondani és csak zokogni 
kezdtek, s e zokogás ékesen szólóbb volt a leg­
ékesebb beszédnél.

„Azon percztől fogva, a mikor átléptük 
a magyar határt és Cerlóczy Károly, mint Bu­
dapest jótékony szelleme, egy nagy üveges 
szalon kocsiba fogadott be mindnyájunkat, 
egész a megérkezésig Kossuth Ferencz és La­
jos Tódor egyebet nem tettek, csak az abla­
kokban álltak és atyjok nevében köszön­
ték e sok néma köszöntést, a sok forró imát, 
mit feléje küldtek. Az állomásokon eleséges 
kosarakat, borokat nyújtottak fel hozzánk 
egész idegen emberek, de ők semmihez sem

nyúltak. 46 év múlva látták legelőször viszont 
hazájokat, ily veszteség után, ily érzé­
sek között !

És ime beteljesedett, a mit Kossuth La­
jos jövendőit ! Azon percztől fogva, a mikor a 
magyar határra érve, Kossuth Ferencz, az atyja 
lelke által sugallta ihlettel közeledett a fátyol­
lal boritolt nemzeti zászlóhoz és ezt mondta: 
„Drága atyám bűit tetemei nevében megcsó­
kolom az első magyar zászlót, mely szemein 
elé került,1“ mintha uj korszak hajnala hasadt 
volna a nemzet életében ; mintha ki akarna 
bontakozni azon kisszerű önzésből, mely szel­
lemét egy darabig lebilincselte, mintha min­
denki néma esküt tett volna szivében, hogy 
ez után nem csak önmagának, hanem a köz­
ügynek, a hazának, az ideálnak is fog élni

, , . . . Bár egy része az embereknek 
gyalog érkezett az ország különböző vicéké­
ről, mégis étien, szomjan álltak két felől, meg- 
hatottan és némán, mint egy templomban, 
reggeli 7 órától délután 4-ig. Melló volt Kos­
suth Lajoshoz az ajkakról önként ellebbent 
szózat, Hyrnusz, Kossuth-nóták, melyeket akar­
va nem akarva mindenki énekelt, még a ra­
vatalt megelőző öreg papok is, mert betelje­
sedett az, mire egy buzgó honleány utalt 
gyönyörű koszorúja szalagján : „Resurget!“

Itt végződik a nagybecsű könyvecske, 
melynek minden jó hazafi birtokában kel­
lene lenni, mint egy örökbecsű szent erek­
lyének.

És ez alkalommal nem mulaszthatjuk el 
azon fönnebb említett zászlónak a leírását, 
mely egy valóságos hazafias költészet volt.

A bárom méternél hosszabb zászló-sza­
lag, legvilágosabb tengerszin vö t, szélein kes­
keny nemzeti szalaggal. A nagy koszorú ele­
ven babér volt pálma levelekkel, mely utolsók 
finom fekete fátyollal voltak borítva. A csok­
rot hatalmas élővirág bokréta képezte, oly 
rendben, hogy egyik részét mind piros rózsák 
képezték, az utána való részt fehér róz-úk 
tölték be középen, s az utána való szél her- 
vadatlan zöld levelekből állott. Valódi remeke 
volt a Szelnár Vilmos üzletének. A széles sza­
lag egyik végén ez állott: Kossuth Lajosna '■ 
Resurget. A másik végén: Teleki Miksáné s 
De Gerando Teleki Irén.

Érdekes volna az ezer meg ezer koszé 
rukból olykor egyet egyet ismertetni ; mim 
megannyi történeti szent emlék ! L.

1894. október

5. Az l*f>8 MJ 
alatt hozott határozni 
tását, a kisajátításról 
sitását é.i az e végi» 
kedéseknek megtételé 

— Ezen inditványu 
zottsági közgyü'és na 
lését kérve, vagyunk ] 

Debreczen 18Í14J 
Az indítványt i 

zottsági tagok írták 
Márk Endre, Cs 

mán, Géresi Kálmán. 
Dezső, Somogyi Pál, 
Lajos, Mihalovies ll 
Szabó Sámuel. Harmi 
Joó István, Paksy Im| 
Gábor. Nagy Bálint, 
tész István, Tóby IstJ 
Miklós, Jámbor Istváj 
gári Sándor. Kuczik 
Balkányi Miklós, Eri < 
Gyula, Bechert Manó, 
Jenő, K. Tóth Kálmál 
ederman József. Hid{ 
Fáik Lajos, Dr. Legánvi 
Zádor Lajos. Szabó K j 
dós László, Dr. Kiiáll 
rencz, Rickl Géza, Gy| 
nekV. Emil, Dr.Tíhanj 
Áron Jenő.Dr. Sz. Szati 
csey Viktor. Kovács G] 
kocsi Végh János, Sd 
Hódy Béla, Ser i Ede] 
Emil, Kaszanyiczki El 
Andor, Roch tz A« 
Jámbor Ferencz, Buz| 

. Pásztor János, Vecse 
Horváth Tamás, Sunoj 
dór, Szilagyi Bálint, 
hér Domokos, Jéna 
nossy József, Huber 
dár István, Csicsó Li 
hory Sándor, Mártoi] 

Dr. Fráter Imre. Szj 
Károly. Harangi Süni 
Tóth Béla építész, Díj 
konyi Samu, Lippma 
Lajos.

Határi]
Találkozó szerda 

egyesület Otthonában.
Színházi elóadünj 
Okt 28 Az ip;

társas vacsorája, a -Ki
Nov 3 A kereske 

a Margit-fürdő diszterm 
Nov 5. Debrecze 

bizottságának havi ülébti 
Nov. 17. A Csukod

Ujtioi
* Színház Te

ben folyt le »Tamás 
előadása csekély szá| 
Úgy látszik azonban, 
volt semmi nyomaszt] 
nézve, mert mindnyáj 
szóltak. Sándor 
nek minden erejét bl 
kába. Méltó partnere] 
aki szintén nagy hal 
eléréséhez hozzájárul 
ka. Tamást, az öreg 
szólta meg. Ilyen nsl 
mint a Tamásé. Csék] 
Tekintve ezt, alakiság 
szik rajta, hogy jgye 
fölfogni. Mint segéds 
sonló szerepben más] 
színpadon. Krém 
hegyi (Filemon) 
Pethes (György 
tött játékába jók ve 
B á c s Károly ( 
(Edvard), Németi (Scl 
stb. Az előadás gyors 
Rács Károly rendezed 
»Kis alamuszi» kerül 
bérletben. (S. J.)

* Szemlék A| 
állomásozó és nletösé] 
e bó 26 és 26-án les 
laktanyában, a népfö) 
honvéd laktanyában 
6-ig. Az 1872, 73 é-| 
ujonezozási kötelesek.| 
76-ban szütetett dei rl 
kelő kötelesek nov. hj 
tartoznak, külömbeui 
Komáromy-házban lev 
összeírás szemponljábl

* Sürgőé post] 
miniszter a következő 
el a sürgős postai csői 
belföldi forgalomban, ti 
és Németországgal váll] 
magyar belföldi forgald 
nov. 1-től kezdve a pij 
csomagokat fogad el, 
fognak továbbutalni, 
gok frankó-kényszernell 
adó a csomagért eeedj 
frankón felül 60 kr. kil 
express illetéket (csonti
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do korlátozás mellett 
tjoyvileg is bekebelez- 
jha a város a többször 

hazat bármikor ki­
értéke a kisajátítási 

szerepelhet, a kisajá- 
|n,eginditása 26 eszten-

lyháztér rendezését és 
[kisajátítását város szá­

nkókból tovább ha­
li ivei az a küldöttség, 

elnöklete alatt az 
gbizva, idő közben 

[kivételével elhalt, mi 
megtalálni azt az ala- 

[sajátítás eszközölhető 
kifejtett tevókanysé- 

Iményre, hogy az ipar- 
hitelintézet •/. alatti 
a kisajátítás czéljaira 
fel.
koronával nyittatnék 

najátitási pénztár.
ki-ajátitása czéljaira 

bsszeg a 143,250 frt 50 
[nztárböl kölcsönöztetnék 
Ltási pénztárnak, a mely 
ló-szeget 3—4 év alatt 
(vételeiből, a melyek az 
l-évre rendszeresittet-

setén ugyanis ez állam- 
ízen százalékon felül a 

kísajátitási pénztárba 
idő, a mint ez a főváro- 
bb városokban is már 

van, ezen felül még a 
;rhére is évenként bizo- 
. Ezekből a bevételek- 
iaczon levő úgynevezett 
esebbé tétele folytán elő 
iporulatából a Stenczin- 
eának költségei az azo- 
nztarnak 3—4 év alatt 
ié.-őbbi bevételek aztán 
zeti és kísajátitási czé-

Ibocsátása után inditvá-

|rrényhatósági bizottsági

■pité-zeti és kísajátitási

birtok változás esetén 
■k 1—2 " e-a ezeu pénz-

Büieti takarék és hite! 
t 20,000 korona a földi 
eg erejéig pótoltassák ki, 
iz kisajátításánál a kár­
ölhető legyen

s kisajátítási pénztár 
n nyert összeget, min- 
őzőleg, térítse m ijd

attak legelőször viszont 
íteség után, ily érzé-

Jett. a mit Kossuth La- 
ercztöl fogva, a mikor a 
Kossuth Eerencz, az atyja 
ette! közeledett a fátyoí- 
tszlóhoz és ezt mondta: 
léméi nevében megcsó- 
• zászlót, mely szemem 

korszak hajnala hasadt 
ben ; mintha ki akarna 
erű önzésből, mely szel- 
ilincsebe, mintha min- 

v.ilna szivében, hogy 
magának, hanem a köz­
li ideálnak is fog élni ! 
y része az embereknek 
szág különböző viüéké- 
íjan álltak két felől, meg- 
mint egy templomban, 
in 4-ig. Méltó volt Kos­
ukról önként ellebbent 
1 h-nőták, melyeket akar­
nál énekelt, még a ra- 
papok is, mert betelie- 

buzgó honleány utalt 
szalagján : „Resurget!“ 

nagybecsű könyvecske, 
hazafi birtokában kel- 

v »rökbecsü szent erek-

meg ezer koszo- 
mertetni ; mjnd
ék ! L. K.

n mulaszthatjuk el 
[lónak a leírását, 
is költészet volt. 
sszabb zászló-sza- 
n vo t, szélein kes- 

nagy koszorú ele- 
ekkel, mely utolsók 
le bo itva. A csok­
ikréta képezte, oly 

mind piros róz-ák 
részt fehér róz-ák 
ána való szél her- 
ott. Valódi remeke 
tének. A széles sza- 
Kossuth Lajosnak. 
Teleki Miksáné és

1894. október 23.

Az összes illetékek a szállítólevélre ragasztan­
dó frankó jegyekkel rovandók le. A sürgős pos­
tai csomagok a postai szállításra alkalmas bár­
mely tárgyakat tartalmazhatnak, kiterjedésük 
hosszban az 1 métert, széles-égben a 0.5 mé­
tert, súlyban a 10 kg-ot nem haladhatja meg ; 
értéknyilvánitással nem láthatók el es után­
vétellel nem terhelhetők meg. Az Ausztriával 
és Németországgal váltott csereforgalomban 
sürgős csomagokként egyelőre csak terméke­
nyített halikrát tartalmazó csomagok fogadtat­
nak el a fennebb körülírt feltételek alatt, — 
mindazonáltal oly megszorítással, hogy egy- 
egy csomag súlya a négy kgo! nem haladhatja 
meg.

* Tűzoltók vizsgája A tűzoltó egy­
letbe önkéntesen belépő gazd. tanintézeti hall­
gatók vasárnap d. u. vizsgáztak az őrianyán. 
Öten mászó, öten pedig a szivattyú-vizsgát 
állták ki sikerrel.

* A lembergi országos kiállítás
főnyereményeit a következő sorsjegyek tulaj­
donosai nyerték meg:

1- ső nyeremény (kétemeletes ház Lem- 
bergben, vagy pedig 54,000 frt kész pénzben)
4571 - 27

2- ik nyeremény (gyémánt garnitúra, vagy 
pedig 9000 frt készpénzben) 4772 + 44.

3- 1 k nyeremény (arany garnitúra, vagy 
pedig 4500 frt készpénzben) 3327 + 24

Miután kezeink közt van az összes sors­
jegyek kihúzásáról szóló hivatalos kimutatás: 
vidéki előfizet inknek, ha sorsjegyeik szá­
mát tudatják velünk, szívesen megiesszüK, hogy 
ulána nézünk, vaiyon nyertek-e valamit, vagy 
sem.

* A debreczen n.létai vasnt 
megnyitása. A debreczen-n.-iétai vasútvonal 
építése — amint már megírtuk — befejezést 
nyert. A megnyitást és a forgalomnak átadá­
sát november hó 1-ére tervezték. Ez azonban 
pár hóig még elmarad. A vonal mentén, a sá- 
rándi állomáson ugyanis nem találnak vizet, 
N. Létán pedig még nem építették föl a fűtő- 
házat. A két gátló körülményen azonban nem 
sokára segítenek s a vonalat deczamber hó 
elején valószínűleg átadhatják a forgalomnak.

* Gyászjelentés, Rakowszky Erzsé­
bet és férje Alber! József, valamint gyerme­
kei : Lujza, Erzsébet, József, Irén, Kálmán, 
Pál és Gyula mély fájdalomtól megtört szív­
vel tudatjuk a felejthetetlen jó atyának, após­
nak, nagyapának néhai Rakovszky Ala­
josnak, • életének 63-ik, özvegységének 5-ik 
evében, a haldoklók szentségének áhitatos felvé­
tele és hosszas szenvedés után, folyó hó 23-án 
éjjeli 2 órakor történt csendes kimuliát. Ked­
ves halottunk hült tetemei folyó hó 24-én, 
délu án 3 órakor fognak a róm. kaih. egyház 
szertartása szerint, Kossnth-utc/.a 47 sz ház­
tól a Szent-Anna sirkertbe örök nyugalomra 
tétetni. Az engesztelő szent-mise áldozat pe­
dig október hó 25 én, délelőtt 9 órakor fog 
az egek urának bemutattatní. Mely végtisz- 
tességíételre rokonainkat, barátainkat és jó ös- 
merőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Deb- 
reezen, 1894. október 23-án. Az örök világos­
ság fényeskedjék neki !

* A p -ladányi sikkasztás A p.-la- 
dányí takarékpénztári sikkasztás ügyében teg­
nap kezdték meg a debreezeni kir. törvény­
széknél a végtárgyalás!, mely előre láthatólag 
több napol, fog igénybe venni. Az Ítéletei majd 
annak idejen közöljük.

* A tuzsérl tragédia. Megírtuk, 
hogy a Salamon Ella esetében a vizsgálatot 
folytatják, hogy a tanuk kihallgatása már leg- 
közelebbre varhaló. Baruch dr. törvényszéki 
orvos véleményét az ügyészség uiján az or­
szágos közegészségügyi tanácshoz terjesztették 
fel s az lesz hivatva kimondani, hogy Neukom 
Ferenczet, a szomorú hírnévre vergődött ver- 
seczi kútfúrót és hipnotizőrt terheli-e felelő­
ség. Baruch dr. véleménye szerint Neukom

föloldott borax-szal bekenjük és szárazra va­
sasuk. (A megsárgult fehérneműt.) 
hogy eredeti színét vissz nyerje, rendesen klór- 
mészszel szokták kezelni, ami azonban nem 
helyes, mert a szövetet nagyon rontja. Sokkal 
czélszerübb tehát, ha az utolsó k-‘kitős mosó- 
lébe 3 rész spirituszt és 1 rész terpentin olajat ke­
verünk, 2 evőkanálnyit számítva 7-8 liter 
vízre. A szárításnál aztán arra legyen gondunk, 
hogy az napfényen és ne árnyékos helyen tör­
ténjék, mert, csak igy nyerheti vig«za szövetünk 
eredeti szép fehér színét.

* Rendőri hírek Életunt c z i- 
g á n y. Berki Béni 40 éves, acsapó-utcza vé­
gén lakó czigány, a ki a ponyvairodalom ron­
da termékeit szokta árulni vásáros időben, 
megunta az életet s tegnap d. e. lakásán egy 
szeg-e nadrágszijjával fölakasztotta magát. Tet­
tét azonban észrevették s mielőtt a halál meg- 
érkez őt volna, levágták a szíjról. A közkór- 
liázba vitték. Tolvaj hetes. Bertás Sán­
dor tarosai illetőségű, 20 éves fiatal ember a 
»Páris« kávéházban szolgált, mint hetes. Ilyen 
minőségben elc-ábitotta őt a kassziros nőnek 
nem ugyan a szeme, hanem a pénze. Alkulcs- 
csal kinyitotta tehát a pénztáros nő szekré­
nyét s abból pénzt, szivarokat, legutóbb pedig 
egy aranyórát tolvajíoít el. Azonban tette ki­
tudódott s most a rendőrség kezében van.

Mulatságos tévedés.
A főszolgabíró ur valami hehi érdekű 

vasút létesítésen fáradozván, kerületének kör­
jegyzőihez levelet intézett, melyben fölkéri őket, 
hogy a következő hetivasárra jöjjenek be és 
hozzák el egyúttal magukkal a kerületükben 
levő bírákat is.

Pár nap múlva beállít az irodába nyakig- 
sárosan az egyik jegyző:

— Jónapot kívánok, tekintetes főszolga­
bíró ur! Megjöttünk instálom, amint parancsolni 
tetszett.

— No szép, de hát a többieket hol 
hagyta ?

— Kint vannak, instálom, a hátulsó ud­
varon.

— Hát miért nem jöttek be? Hívja be
őket.

— Ejnye, tekintetes főszolgabíró ur, tré­
fálni tetszik. Már hogyan jöhetnének be azok 
az irodába ? Hiszen meg a szarvuk sem férne 
be az ajtón.

— Mijük? A szarvuk? Micsoda boiond- 
j Ságokat beszel itt maga nekem? Kiknek a 
i szarva?

— Hát a bikáknak instálom, a ki­
ket, mint rendeleteben írva volt, magammal 
hoztam.

Rossz Írása volt ugyanis a levelet másold 
Írnoknak és a körjegyző az »r« betűt »k«-nak 
nézte, s bírák helyett bikákat értett, 
s azokat az egész körjegyzőségből be is 
hajtatta.

* Időjárás. Az időjárási helyzetre néz­
ve jellemző az, hogy az alacsony légnyomás 
Európa északi részén terül el.

Ezen eloszlás következtében a hőmér­
séklet egész Közép-Európában aránylag ma­
gas és csak Ész.tk-Oroszországhan akadunk 8° 
alatti temperaturákra. Az idő a Földközi ten­
ger környékén többnvire száraz, Európa többi 
részein azonban kisebb-nagyobb mérték­
ben esős.

Hazánkban több helyen esett az eső. 
Egyes helyeken a zápor igen erős volt (Bu­
dapesten, Ungvári 21—22 mm., Szalmáit 19 
mm., Fiúmén, Debreczenben, Kaposvárt, Ak- 
na-Szlatinán 16—17 mm.), másutt pedig, mint 
Keszthelyt, Budapesten, Egerben, Debreczen­
ben, Szatmári (vihar és jegeső), Újvidéken (vi­
har,) Nagylakon és Akna-Sziatmán zivatar kí­
séretében lépett fel. A hőmérséklet a normá­
lisnál magasabb.

5. Az 1868 Május 6-án 220/2545 szám 
alatt hozott határozatnak azonnali végrehaj­
tását, a kisajátításnak haladéktalan foganato­
sítását és az e végből szükséges összes intéz­
kedéseknek megtételét.

Ezen inditványunkuak a legközelebbi bi­
zottsági közgyűlés napi rendjére való kiűze­
tését kérve, vagyunk.

Debreczen 1894. Okt hó.
Az indítványt eddig következő városi bi­

zottsági tagok írták alá :
Márk Endre, Csanak József, Nemes Kál­

mán, Géresi Kálmán, Tarkanyi Péter, Kornlóssv 
Dezső, Somogyi Pál, Kovács Lajos, Koszorús 
Lajos, Mihalovics István, Steinfeld Antal, 
Szabó Sámuel. Harmath Gergely, Väczi János, 
Joó István, Paksy Imre, Miskolczy Jenő, Pálfy 
Gábor, Nagy Bálint, Malatinszky Ferencz, Ker­
tész István, Tóby István, Ekli Gábor, Kurucz 
Miklós, Jámbor István, Kálmán András, Pol­
gári Sándor. Kuczik Gábor, Kola János, Dr. 
Balkányi Miklós, Erber Vilmos, Dr. Sárvárv 
Gyula, Bechert Manó, Rössler Rikhard, Berger 
Jenő, K. Tóth Kálmán, Reichmann Ármin, Bí- 
ederman József, Hidvéger Mihály, Weisz Lévy, 
Fáik Lajos, Dr. Legánvi Gyula, Dr. Popper Alajos, 
Zádor Lajos, Szabó Kálmán, Szabó Miklós, Kar­
dos László, Dr. Király Ferencz, Kovássy Fe­
rencz, Rickl Géza, Győrffy Aladár, Dr. Rotsch- 
nekV. Emil, Dr.Tihanyi Sámuel, Berger Hemik, 
Áron Jenő.Dr. Sz. Szabó József,Hajdú Ignácz, Ve- 
csey Viktor, Kovács Gábor, Lengyel Imre. Otro- 
kocsi Végh János, Szőke János, Jeney József, 
Hódy Béla, Serli Ede, Liptai Miklós, Benyács 
Emil, Kaszanyiczki Endre, Szalay István, Vágó 
Andor, Rochhtz Arthur, Szepessy Gusztáv, 
Jámbor Ferencz, Búzás Elek, Horváth István, 
Pásztor János, Vecsey Zoltán, Sebess György, 
Horváth Tamás, Simonffy Emil, Dr. Kovács Sán­
dor, Szilágyi Bálint, Dr. Nagy Zsigmond. Fe­
hér Domokos, Jóna Dániel, Koncz Elek, Já- 
no<sy József, Huber József, Knoll Rudolf. Ká­
dár István, Csicsó Lajos, Riesz Henrik, Bát­
hory Sándor, Márton Imre, Czégetv Ferencz, 

Dr. Fráter Imre, Szabó Mihály, Weichinger 
Károly, Harangi Sándor, Dr. Kocsár Gábor, 
Tóth Béla építesz, Dr. Kardos Samu, Dr. Ba­
konyi Samu, Líppman Sámuel, Weinberger 
Lajos.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 

egyesület Otthonában.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
Okt. 28. Az iparos ifjúság önképző egyletének 

társas vacsorája, a Korona vendéglő nagy termében.
Nov 3 A kereskedő ifjak dalkörének dalestélye 

a Margit-fürdŐ dísztermében.
Nov. 5. Debreczen sz. kir. város közigazgatási 

bizottságának havi ülése.
Nov. 17. A Gsukonai-kör felolvasó estélye.

Újdonságok.
* Színház. Tegnap este páros bérlet­

ben folyt le »Tamás bátya kunyhójáénak az 
előadása csekély számú közönség jelenlétében. 
Úgy látszik azonban, az utóbbi körülmény nem 
volt semmi nyomasztó hatással a szereplőkre 
nézve, mert mindnyájan kedvvel, élénken ját­
szottak. Sándor Emi! (Harris) művészeté­
nek minden erejét beleöntötte tegnapi játé­
kába. Méltó partnere volt A r d a i Ida (Eliza), 
aki szintén nagy hatással alakított, aminek 
eléréséhez hozzájárult mindkettőjük arezjáté- 
ka. Tamást, az öreg négert C s é k i M. ját­
szotta meg. Ilyen nagy terjedelmű szerepben, 
mint a Tamásé, Csékyt még eddig nem láttuk. 
Tekintve ezt, alakítását jónak Ítélhetjük. Lat­
szik rajta, hogy igyekszik szerepét helyesen 
fölfogni. Mint segédszinészt, a jelenlegihez ha­
sonló szerepben másszor is szívesen látjuk a 
színpadon. Krém er (Bengali) és Rózsa­
hegyi (Filemon) többször megneveltettek. 
Pethes (György) is érzést, melegséget ön­
tött játékába, jók voltak kisebb szerepeikben 
B á c s Károly (Halley), T apolezai 
(Edvard), Németi (Schesby), B a c s n é (CIoe) 
stb. Az előadás gyors, egyöntetű lefolyása a 
Bács Károly rendezését dicséri. Ma ismét a 
»Kis alamuszi» kerül színre páratlan 
bérletben. (S. J.)

* Szemlék. A közös hadsereg helyben 
állomásozó és illetőségű tagjainak pótszemléje 
e hó 25 és 26-án lesz a csapó-utczai Kovács­
laktanyában, a népfelkelők szemléjét a péterfiai 
honvéd laktanyában tartják e hó 27-től nov. 
6-ig. Az 1872, 73 és 74-ik évben született 
ujonezozási kötelesek, továbbá az 1875 és 
76-ban született debreezeni illetőségű népfel­
kelő kötelesek nov. hó 1-töl fogva jelentkezni 
tartoznak, külömbeui büntetés terhe mellett, a 
Komáromy-házban levő katonai ügyosztálynál 
összeírás szempontjából.

* Sürgős postai csomagok A kér. 
miniszter a következő intézkedéseket rendelte 
el a sürgős postai csomagokra vonatkozólag a 
belföldi forgalomban, továbbá az Ausztriával 
és Németországgal váltott csereforgalomban : A 
magyar belföldi forgalomban a posta 1894. é. 
nov. 1-től kezdve a postán szállításra sürgős 
csomagokat fogad el, melyek a levélpostával 
fognak továbbittatni. A sürgős postai csoma­
gok frankó-kényszernek vannak alávetve. A föl­
adó a csomagért esedekes rendes tar faszerü 
frankón felül 60 kr. kü'ön dijt s a rendes 
express illetéket (csomagonként 20 krt) tizet.

nem bünö-. Erre a kérdésre különben a tör­
vényszék ki fogja kérni az országos közegész­
ségügyi tanács véleményét.

* Társas vacsora A debreezeni ipa­
ros ifjúság önkepző egylete 1894. évi ok'óberhó 
28-án, vasárnap, a »Korona« vendéglő táncz- 
termében, dalestély-, nagy nemzetközi zónaposta 
es tánczczai egybekötött társas-vacsorát ren­
dez. Belépti-dij — melyben a vacsora ára is 
bennfoglaltatik — személyenként 1 frt. Kezdete 
este pont 8 órakor. Előjegyzések a vacsorára 
f. hó 16-aig fogadtatnak el a kibocsá'ott alá­
írási iveken. Felülfizetesek köszönettel fogadtat­
talak és h:rlap:lag nyugtáztatnak. Kéretnek a 
hölgyek a lehető legegyszerűbb ruhában meg- i 
jelenni Jegyek előre válthatók a nap bármely 
szakában, az egylet n.-hatvan-utczai helyiségé­
ben. A »nemzetközi po.-ta-ievelezés«-nél dijat 
nyer azon ur és hölgy, ki a legtöbb Írott le­
velező-lapot mu'a'ja fel. Uij egy-egy torta

* Kétnejüség. Kádár László nádud­
vari lakost ketnejüseg vétsége miatt, ma a 
debreezeni kir. törvényszék l1/, évi börtönre 
ité te. Úgy a vádlott, mint a kir. ügyész bele­
nyugodott az Ítéletbe, minélfogva az jogerőre 
emelkedett.

* Gazdasszonyok figyelmébe. (A
vasaló által okozott foltok eltá­
volítása.) Gyakran megesik a legnagyobb 
vigyázat mellett is, hogy a tüzes vasaló nyoma 
ott marad a fehérneműn, ami nem kevés bos­
szúságot okoz a gazdasszonynak. — Az ilyen 
égés-nyomot —ha csak az illető szövet szálai 
egeszen át nem égtek — eltüntethetjük úgy, ha

Változóan felhős és tartósan enyhe idő 
várható, semmi, vagy csak kevés esővel. 
Később nyugatról újabb borulás valószínű.

Irodalom és művészet.
A »Vasárnapi Újság« okt 21-diki 

száma 20 képpel s a következő tartalommal 
jeleni meg : „Tomory Anasztáz.« (Arczképpel.) 
Szilágyi Sándortól és dr. Vaczy Jánostól. »A 
Margit-hidon.« Költemény Papp Kálmántól. »A 
direktor tevéje«. Színész história. Irta Zöldi 
Márton. »Széchényi és a dunai hidak kérdése.« 
»A kapitány mundérja.« Élet kép. Irta Csehov 
Antal. Uroszból fordította Szabó Endre. »A 
brazil ai tündérrózsa.« (Képekkel.) »A művé­
szet a lembergi kiállításon«. (14 képpel.) Dr. 
Nyári Sándortól. »Képek a felkelő nap orszá­
gából.« Nap ótöredékek. Irta Reményi Ferencz 
cs. és kir. sorbajó zászlós. »Sándor szerb ki­
rály Budapesten«. (Képpel: Bevonu'ás a pálya­
udvarról. Jantyik Mátyás rajza.) »Divailevél.« 
(Eredeti divatkepekkel.) Irodalom és művészet, 
Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, 
stb. rendes rovatok.

Különfélék.
Gróf Széchenyi Károly meg­

gyógyult Mindenki emlékezhetik még gróf 
Széchenyi Károly szomorú esetére, kit a ta- 

5 vaszszai a döblingi elme gyógyintézetbe húrozol

lak akarata ellenére. Mint Sopronból Írják, a 
gróf állapota kedvezőre fordult. Egészsége las- 
san-lassan visszatért az intézetben élvezett 
nyugalom és orvosi kezelés következtében. A 
grófot több ízben meglátogatta gondnoka, báró 
Augusztmetz Antal,aki azt beszéli látogatásai- 
rol, hogy a grofon a betegségnek semmi nyoma 
sem látszik. Legújabban az igazságügyminisz- 
terhez irt a beteg egy folyamodványt, melyet 
átadott gondnokának, ki azt saját megfigyelé­
seivel kapcsolatban a soproni árvaszék útján 
felterjesztette a miniszterhez. Érdekes momen­
tum a szerencsétlen gróf sorsában az is, hogy 
atyja is meglátogatta nem régiben és az ápo­
lók állítása szerint a találkozás az apa és fiú 
között nagyon megható volt.

Gróf Bercsényi Miklósné ham­
vai A konstantinápolyi magyarok a múlt hé­
ten kegyelet es ünnepet ülte; .Gr.Bercsényi Miklós- 
nó,született gróf CsAky Krisztina hamvait uj dí­
szes koporsóba tették és lelepleztek a hamvak 
fölé emelt márványból készült sirfalat. — A 
grófné hamvai II. Rákóczi Ferencz és Zrínyi 
Hona hamvai mellett a Szent Benoit franczia 
lazaristak rendházának gaiatai templomában 
feküsznek. Csaky Krisztina 1723-ban hait meg 
s a II. Rákóczi Ferencz hamvait kutató bi­
zottság a korhadt sirládát, amelyben hamvai 
nyugodtak, uj koporsóba tétette. Az ünnepen 
ott voltak Széchenyi Ödön pasa, Vámbéry 
Ármin, Szendrei János és mások. A templom­
ban Francois Lobry rendfonök, rendtársai kí­
séretében várta a magyarokat, akik a Csáky 
Krisztina síremlékének lelep ezésére eljöttek. A 
fehér marványsirkő haruiadfélméter magas és 
egy méter széles. Felüi a Csáky-csalad ara­
nyos czimere van, alul a másolatban fönma- 
radt sírfeliratot véstek be. A munkások feife- 
szitették a padlózat márványkoczkáit s a szent 
atyák kegyelettel szedték ki a csontokat, ru 
hafoszlányokat és a régi sirláda korhadt fa- 
részeit. Ezután peigamenre jegyzőkönyvet Ír­
tak, amelyet a kegyeletes maradványokkal 
visszahelyeztek a régi nyugvóhelyére. A krip­
tát ezután befalazták s a kegyeletes ünnepben 
résztvevők megilletődve távoztak a templom­
ból, ahol a magyar történelem három nagy 
alakja alu sza örök álmát.

Osztrák magyar gyarmatok Ne­
hány hónap előtt a közös külügyminisztérium 
jóváhagyó hozzájárulásával Bécsben osztrák­
magyar gyarmaltársaság alakult, melynek az 
a czélja, hogy a tengerentúli világrészekben 
földterületeket szerezzen s ily módon idővel 
a gyarmat-polii lkának szerepet juttasson 
Ausztria és Magyarország külpolitikájában. A 
társaság most már nagyobb szabásban kezd 
működni. Érintkezésbe lépett az osztrák és a 
magyar képviselőhazak számos tagjával s ezek 
közül többeket megnyert az eszmének. Ezek 
a képviselők máris tárgyaltak e dologban a 
resszortminiszterekkel, s a társaság kidolgo­
zott alapszabályait már legközelebb a kel 
kormány elé fogják terjeszteni jóváhagyás 
végett.

Fogadás az udvarnál. A budai ki­
rályi palotában tegnapelőtt fényes fogadás volt. 
Megjelentek az összes miniszterek, továbbá 
Vaszary Kolos herczegpr. dr, Schlauch Lő- 
rincz bíboros, Csásxka György kalocsai érsek 
Schuszter püspök stb. a diplomaták s a poli­
tikai közélet jelesei. Az udvarmester által 
adott jelre megjelent a kiráiy, karján a király­
néval. Utánuk jött József főherczeg és neje, 
továbbá Kóburg Fülöp herczeg és neje. A ki­
rály leghosszasabban Wek-rle kormányeinök- 
kel, Tisza Kálmánnal, Apponyi Albert gróffal 
és az angol konzullal beszélt. A királyné az 
összes minisztereket megszólítással tüntette 
ki. Gerle mán a királyné a melléktermekbe 
vonult, a hol gróf Andrássy Aladárné a ma­
gyar arasztokrácziának több fiatal női tágját 
mutatta be a felséges aszszonynak.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Okt. 23-án :

Kis a 1 a m u SZÍ.
— Operette. —

Okt. 24-én:
Benoiton csa11 á d.

— Vígjáték.
Személyek

Champrosé Marquis Tapolczai.
Benoiton, matrácz gyáros Sándor E.
Martba, ) Ardai Ida.
Jeanette, ) Kiss Irén.
Camilla, ) gyermekei Bogyó Ilona.
Theodule,) Hajnóczy V.
Fanfan, ) Havi Rózsika
Didiér. Martba férjé Pethes J.
Formichel, gyáros Bács K.
Prudent, fia Péchy K.
Stephen, Benoiton unoka-

öcscse és titkára Rózsahegyi K
Clotilde, fiatal özvegy Cserny B.
Adolphine, vén leány Locsarekné.
Josephine, komorna Csepreghi E. 

Takács J.Julia szobaleány Cloti'dnál
Okt. 25 én:

0 i t h o n.
— Színmű.



UVI. etíoh
Ok t. 26-án :

Robinson Crouse. 
— Színmű. —

Okt. 27 és 28-án :
Klári.

— Operette. —

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 

jegyzések október 21. — Búza őszre 6 38 
pénz, 6.39 áru. tavaszra 6.79 pénz, 6.80 áru 
tengeri 1894.máj.—jun.-ra 5.94 pénz, 5.96 áru- 
Zab tavaszra 6.08 pénz, 6.10 áru. káposzta- 
repcze aug.—zsept. 9,75— 9.85 áru.

A sertéskereskedelini csarnok jelentése.
október 20.

a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1 
Öreg nehéz (páronkint —400 klgron felüli súlyban;
40___40'|,— 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg
uiyban) 40.—40‘(,.— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli súlyban) 41’|,-42 - í. Fiatal közép (pá- 
rouklnt 251—320 klgr, súlyban 42‘|,.—43.— 5. Fiata 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 46.— 
47. — II. Magyar szedett: . Nehéz (páronkint 280 
klgron felüli súlyban) 40.—41.7,— 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) 42.—42>:„— 8. Könnyű (pá­
ronként 280 klgrig terjedő súlyban) 46.-----47.— III.
szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
41.50 — 42. 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 41.50—42.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmigter. 
Jedő súlyban) 40— 42.—. Sertés létszám okt. 19-dik 
napján vólt készlet 168,292 darab.

Főszerkesztő : Szinay Gyula. 
Felelősszerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna 

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

NYÍLT-TÉR.
Figyelmeztetés!

Kérjen a vásárló határozottan

418 b) Vegyelmezve

Dr. LUDWIG
. , |l=» bécsi tanár és udvari tanácsos által.

Figyelem fordítandó a vignettára, a 
tokján és dugaszán e jelzés látha- 
tó: »ORIGINAL.« Készletben kap- 

'NassaU ható minden gyógyszertárban és 
~ ásványvíz raktárban.

Főraktár Debreczenben:
Geréby Fülöpnél.

Eladó takarmányok.
Mintegy 10 szekérnyi ló­

here és luczerna, kitűnő 
minőségű, valamint 6 szekér­
nyi bükköny széna, 
árpa- és zab-szalma, 
2000 kéve zsuf-szalma 
s 80—100 métermázsa ta­
karmány-répa, a város 
közelében lévő ujföldi tanyán 
eladó. Értekezhetni Csapó- 
Vár-utcza 357. szám alatt a 
tulajdonossal

Király Istvánnal.

KARDOS LÁSZLÓ
KOSSUTH-UTCZAI vászon-árú üzletében

valódi angol Linoleum
a legszebb mintákkal

! melyek kaphatók méter számra és egész szobák is bevonhatók. A 
tapasztalat bizonyítja, hogy Linóleummal bevont padló szebb 
mint a parquet, olcsóbb mint a parquet és lakásváltozás esetén föl- 

415 c szedhető, újból lerakható és újból szép.

2694/1894. tk.

kivonat.

$

Essenz stomantika cempas. védjegy J.a csilagban
Szt. Jakab gyomorcsoppek

Egy sok év óta kipróbált hatást soha meg r ém 
tagadó gyógyszer gyomorbetegségek ellen, kiválóan 
hat emésztési gyöngcség. étvágytalanság, fájdalmak, 
kolikL gyomorégés szabálytalan székeles stb. ellen, 
egy üveg ára 60 kr. és 1.20 kr. Tudósító ingyen. 
Kiváló gyógyszernek bizonyult Dr Liber - fele 
ideg-eiÖsitti olix.r védjegye kereszt és hor­
gony — mely sok év óta idegbetegeknél sikerrel 
haszváltaűk. Prospectust kérjenek. Orvosi és hiva- 

tnlosan hitelesített előírás szerint készítve M Kanta gyógyszer- 
tárában Prága.

Főraktár Megváltó gyógysaertár. Pozsonyban. 
Továbbá kapható minden gyógyszertárban vala­

mint Dr. Rotbsihnek V. gyógyszertárában 
Debreczenben.

A magyaror. vezérképviselő Fiiedemiteiii Vilmos 
(381.) Budapest, Bálvány-utcza 2.

A szoboszlói kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
özv. Hódos Lajosné végrehajtatnak Szar­
vas György végrehajtást szenvedő elleni 
49 frt tőkekövetelés és jár. iránti végre- 
hajlási ügyében a szováti 804. sz. tjkv- 
ben A. I. 2. 9. sor alatt foglalt 1132 hr- 
számu 275D öl kender-földre és 285/h., 
hrszamu 266 sorszámú ház és udvarra 
606 frt kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fennebh megjelölt ingatlanok az 
1894. évi november hó 9-ik nap­
jának d. e. 9 órakor Szovát község­
házánál megtariandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladalni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
inga'ianok becsárának 10e/o-át készpénz­
ben, vagy óvadékképes papírokban ki­
küldött kezéhez letenni.

Kelt H,-Szoboszlón, 1894. augusz­
tus 21. napján, a szoboszlói kir. jbiróság, 
mint telekkönyvi hatóság.

Lengyel, 
kir. járásbiró.

Árverési hirdetmény.
A „Takarék- és hitelintézet 

részv. társ.“ zálogházában f. 
1894. év május havában elzá­
logosított, illetve aug. végéig 
lejárt 12,092—15,032; továbbá 
a három hónál rövidebb idő 
alatt lejárt 15,328, 16,711, 
16,753; végre az anyaintézet­
nél elhelyezett 2305, 2689, 
2695, 2882, 2931 számú zá­
logtárgyak közül azok, ame­
lyek ki nem váltattak, vagy' 
meg nem liosszabbittattak, i". 
1894. évi nov. 8-án, d. u. 2 
órakor a zálogház helyiségé­
ben elárvereztetnek.

Az árverés napján a zálog­
tárgyak meghosszabbítása vagy 
kiváltása d. e. 1j12 óráig esz­
közölhető.

Az igazgatóság.
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Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. ^90

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TAMRENDEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.(

I ízléses kiállítás 1
j Jutányos árak

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.
0 ------- -— ------—----------------------------------------—-—  .......................——-------------- ■——— @

>ygg- Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába. ________
0

ízléses kiállítási
Jutányos árak!

0  ------------ ———----- — ----------------------------------- ------------------— (
SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,
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FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással
bor- és rIIm-vignetlekeí, falragaszokat, Jutányos árakon,

MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET. Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.
HOT Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 33MS Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.^MR
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Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828

Előfizetési árak 
helyben, vngy ppstán klil.'vt 

f.i-.vsz évre . .10 frt
félévre . 5 »
Negyedévre* 2 »
Kvy iióra L 1 »

Egyes szám 4 kr

A lap szellyni részét illető mindé., 
•meny s szerkesztösegbe h «!tr i*. 

bementve küldendő

Előfizethetni helyben |
lolegdl K. La;t)g k5syvkeresze'icL 

•• • kiadóhivatalban Főtér ;S»| 
-—. alatt

Halálos]
(E.) A legutóbb 

oroszok uralkodója 
heletlennek moiidjákj 
lyos bajából.

Az a közelebb 
élete órákig, ,'egfenm 
talán — mire esőről 
alól, arról kell hirt : 
ország hatalmas ura 

A halállal vivócl 
valóságos tragédia 
fogva, amikor atyja 
na mit bombái által 
mellől fellépett a RN 
átvette az uralkodási 
felett.

Rettenetes volt 
előtt a jelenlegi ezál 
az uralkodás terhét 
dából megtanulhatta 
két el lehet ugyan 
gukban a végletekig] 
de a leigázolI. a nj 
megfosztott m'-p!éng^ 
sekfvagy érdekcsopc 
zanak az "emberrel vi 
közszabadságok meg 
eszközökkel élnek, 
ügyben akadnak és 
a zsarnokság önkény 

Sándor czárnal 
hoittetemein át jutót 
ismerkednie azzal u 
amely alattomban 
engedett eszközökkel 
vetkezményeiben nei 
mint a czárok retteg 

Sándor czár n 
nihilisták hatalmáv, 
vette, amit e nepcsopi 
elkövetni jónak lato 
választolt, az erőszal 
tori ás útja volt. Az 
teltek elítéltekkel, S 
pesült a kényszermu 
Iákkal, a bakónak i

a jEmcim

DALAI.
(Külteménj

Nadasi József, -zm|
heiséges ifjú tagja, ki 
sikeresen foglalkozik, köl 
leményt szándékozik kiaf 
ajánlunk olvasóink figyeli 
dig közöljük a kiadandó [ 
hangulatos költeményekéi

- FEKETÉI
Fekete a szemöil 
Mint egy barna ! 
Szemed izzó suJ 
A szivembe játsj

Mit irsz oda ? ki 
Szerelem hevétól 
Sokat evett, sok«| 
A keserűségből.

Drágaság ám a 
Aranyos sugara, 
Mit pazarlód heil 
Senyvedt világát!

Bűvös-bájos jatéJ 
Mért téped a seb) 
Fölszakgatod, hej 
Még jól be sem

Hagyj, ne kisérts| 
Szerelmet e szív 
Rég volt midőn l 
Most meg árnya

Vagyha kínozni 
üli mért hegy mtj


